

## Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

### Специфика правовых оснований коммуникации России и Европейского Союза

*Спартак Сергей Андреевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия  
E-mail: SSPARTAK@YA.RU*

Основным документом, формирующим договорно-правовую базу отношений России с ЕС, является Соглашение о партнерстве и сотрудничестве (СПС, подписано в 1994 г., вступило в силу 1 декабря 1997 г. сроком на 10 лет), действие которого с 2007 г. ежегодно продлевалось. Оно предусматривало применение режима ВТО во взаимной торговле товарами еще до присоединения России к этой организации и сотрудничество по широкому спектру вопросов в сфере экономики, научно-технических исследований, охраны прав интеллектуальной собственности и т.д., что уже не соответствует в полной мере реалиям и вызовам XXI века. После присоединения России к ВТО в новом Договоре стала излишней часть, касающаяся вопросов регулирования торговли товарами. Кроме того, создание Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана с расширяющимся объемом наднациональных полномочий накладывает существенные ограничения на самостоятельное формулирование Россией режима торгово-экономического сотрудничества с ЕС.

Ускоряющийся процесс интеграции в рамках ТС-ЕЭП и выход на обсуждение вопросов создания Евразийского экономического союза в принципе резко сужают возможный охват нового базового Договора с ЕС, если не изменить конфигурацию его участников, включив в их круг партнеров России по ТС. В связи с этим переговоры России с ЕС по новому базовому Договору было бы целесообразно дополнить межблоковым форматом торгово-политического диалога ТС-ЕС для более четкого определения позиций сторон в отношении перспектив взаимного торгово-экономического сотрудничества. Все это должно стать основой для заключения нового базового (рамочного) Договора о стратегическом партнерстве, переговоры по которому начались еще в 2009 г., но сроки его подписания пока не определены. Практически основным руководством для развития отношений сторон в последние годы были «дорожные карты» по четырем «общим пространствам» (в сферах экономики, свободы и правосудия, внешней безопасности и образования, науки и культуры), дополненные в 2010 г. программой «Партнерство для модернизации», которая реализуется в рамках постоянно действующих «диалогов», организованных согласно «дорожной карте» по ОЭП (их в настоящее время 15).

«Дорожная карта» (утверждена на московском саммите в мае 2005 г.) содержит перспективный план действий по созданию ОЭП, но при этом не определяет сроков реализации отдельных мероприятий, механизмов контроля и ответственности сторон за их реализацию. Не указаны механизмы финансирования. В целом она не является юридически обязательным документом, это политический документ, акт «мягкого права». В ней есть существенные пробелы: в частности, отсутствует упоминание о зоне свободной торговли, присутствующее в СПС. Тем не менее принятие «дорожной карты» по ОЭП можно считать прогрессом в развитии отношений России и ЕС. Впервые

*Конференция «Ломоносов 2014»*

в одном документе были обозначены основные цели экономического взаимодействия между ними и намечены пути их достижения.